



奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

艾永生： 宁死也不出卖同志的革命战士

艾永生自幼丧父，靠打短工为生。从小被压迫、被剥削的悲惨生活，使年轻的艾永生疾恶如仇，一心想铲除人间不平之路。

1947年，随着解放战争形势的快速发展，国民党统治开始走向崩溃，全国各地积极准备迎接解放。中共遂蓬工委决定在河沙、高升、大石、吉星等地组织农民开展“三抗”斗争，打击国民党基层反动势力对群众的盘剥，削弱其对国民党内战的支持。艾永生目睹了党领导开展的“三抗”斗争，认识到只有在党的领导下，通过积极革命斗争才是彻底改变被压迫、被剥削的根本出路。年轻的艾永生积极参加“三抗”斗争，从中学习积累大量斗争经验。1948年底，经过组织教育培养和革命斗争的锻炼，艾永生加入了中国共产党，成为一名革命战士。

1949年1月，川北工委书记王叙五在中江召开紧急会议，传达上海局关于开展武装斗争、迎接解放的各项指示，决定派王子度回遂宁组织开展建立武装工作队试点工作。3月，王子度回到河沙，迅速挑选部分政治成熟、有一定斗争经验、熟悉本地情况的同志组织举办了二期武工队训练班，建立起拥有12人的河沙武工队。艾永生成为首批武工队员。在武工队中，艾永生进一步接受了马克思主义思想教育和党的纪律教育，开展军事训练，学习游击战术；积极参与策反乡保人员，争取乡村政权；筹集钱粮，购置武器弹药，打击顽固乡保人员和恶霸豪绅。由于臂力过人，艾永生还经常装扮成力夫，承担运送武工队枪支弹药和粮食等物品工作。

艾永生积极好学、对党忠诚、工作出色、斗争经验丰富，王子度将他选为警卫员，作为优秀革命战士进行培养，经常进行革命理想和纪律教育。作为警卫员，艾永生经常护送王子度到党组织各个联络点研究安排工作。王子度借机告诫艾永生：“一个革命者，万不幸被反动派逮捕，要经得起考验，不能出卖组织和同志。人都有一死，为革命而死，重于泰山，无尚光荣，为个人利益而死，轻于鸿毛，极为可耻。”艾永生坚定地回答：“万一我被敌人逮捕，无论什么酷刑，我都能承受，死也绝不出卖同志。”

1949年8月，国民党为巩固大西南，企图作困兽之斗，遂宁、蓬溪等县国民党特务对武工队开展大规模清剿行动。为了避免无谓的牺牲，保存革命力量迎接解放，武工队被迫化整为零，分散转移隐蔽到三台、射洪、中江、潼南等地继续开展斗争。在武工队由河沙场经吉星乡向任隆乡转移过程中，王子度率领艾永生等武工队员与特务蒋述法的联防队相遇。在与特务周旋过程中，一名武工队员不幸受伤，而艾永生也因口渴喝了污水出现腹泻。为了不因病影响武工队转移，王子度安排艾永生护送受伤同志回家隐蔽治疗。艾永生回家治病时，被同村地主黄培生发觉，并向保安队报告。保安队迅速派人包围艾永生家，将艾永生抓捕。

敌人为了尽快获得王子度等武工队员情报，以期一举将武工队全部抓住，仗着人多势众，竟当着艾永生家人和老百姓，在艾永生家对其进行疯狂的刑讯审问。尽管敌人使用“搬地麻

雀”“灌辣椒水”“赶筒”等酷刑，艾永生被折磨得遍体鳞伤，但始终没有透露关于武工队的一丝情报。而此时，部分武工队员正隐藏在不足两里的农民家里，时刻准备与敌人进行战斗。尽管敌人近在咫尺，由于艾永生守口如瓶、严守秘密，敌人仍未发现武工队，从而保全了武工队未受到任何新的损失。

敌人无可奈何，只好将艾永生押回遂宁关押。在狱中，敌人继续对艾永生刑讯逼供，要其交出武工队行踪及王子度等人的情报，但艾永生坚贞不屈、矢口否认。敌人始终一无所获，几天后，国民党以土匪罪名将艾永生枪杀于遂宁市城西铁门坎。年仅二十三岁的艾永生，用生命实践了他的誓言，为了保卫党组织、保卫同志，毫不犹豫地奉献出自己年轻的生命。

启示

“万一我遭敌人逮捕，无论他用啥酷刑，至死也绝不出卖同志。”艾永生用实际行动证明了自己对革命的忠诚。宁死也不出卖同志，把对党的承诺看得比生命还重。每一名共产党员都要在党旗庄严肃誓，对党作出承诺，必须牢固树立政治意识，做到政治信仰不变、政治立场不移、政治方向不偏。

于渊： 牺牲在成都十二桥的民主斗士

于渊出生于农民家庭，世代靠租佃地主土地耕作养家。21岁时，因乡绅迫害离家从军，由于作战英勇，被军阀杨森任命为团长。1926年，“万县惨案”后，由陈毅和文强作介绍加入共产党。1930年8月，根据中共四川省委指示，于渊指挥驻津刘文辉二十四军第一师起义失败，被迫离开军阀杨森部队，由组织安排到重庆隐蔽，后转到刘湘部队工作。

1932年，刘湘与刘文辉爆发“二刘大战”。于渊率刘湘部多次取得战争胜利而得到刘湘信任，被任命为省省警察局局长。利用警察局长身份，于渊勇敢而机智地进行革命斗争，传递情报，营救被捕入狱的同志，筹措钱粮支持革命。于渊以警察局名义开办“四川警官教练所”，利用招收训练学员，将大量党员和进步群众招进训练所，特别是在党组织遭到严重破坏时，将转移的党员和积极分子隐藏在训练所内，保存革命力量。

于渊的活动引起了国民党特务的注意和刘湘的警觉。1935年1月，刘湘将于渊调离成都，改任二十军教导第二旅旅长，派往与红军作战的前线。在与红军作战中，于渊借口主动撤出主战场，为红军突破防线创造条件，减少红军损失。于渊避战的行为引起了刘湘不满，撤销了于渊的旅长职务。随后，刘湘以考察军事为名，将于渊派往日本学习，以切断于渊与党组织的联系。1937年，全面抗战爆发，党的抗日民族统一战线主张得到各界爱国人士拥护，四川抗日救亡运动迅速发展起来。得知此消息，于渊立即离开日本，返回成都，与车耀先、甘树人、胡芷俊等人一起，投身抗日救亡运动，并创办《力文》半月刊，宣传党的停止内战、一致抗日主张。

1937年9月，在全省各界推动下，刘湘决定率川军出川抗日。于渊奉召回军中，担任第七战区三十集团军新十六师副师长兼第七战区游击司令，赴赣北抗日前线。1938年9月，因与师长王陵基意见不合，于渊愤而辞职回川，择居成都北郭乡间。1941年，“皖南事变”后，党中央指示党组织对四川各民主党派和社会各界以及地方实力派进行统战工作，开展爱国民主运动。于渊利用其社会地位和声望，积极参与对上层人士的统战工作。为方便与各民主党派联系，经张澜介绍，于渊加入民主政团同盟（后中国民主同盟，即民盟）。利用民盟同盟盟员身份，于渊积极参与各民主党派活动，宣传党的抗战主张和政策，成为四川知名的爱国民主人士。

1947年春，四川官商囤积居奇、制造米荒，引起市民骚动，发生震惊全国的成都“抢米风潮”。于渊挺身而出，大声疾呼，痛陈人民苦衷。国民党特务机关对于渊既怕又恨，捏造诬报“抢米风潮”系于渊煽动，甚至放出风声要对于渊追究查办。有人劝于渊暂避风头，他毫不介意地说：“粮食是老百姓种的，被人夺去囤积赚钱，看着老百姓挨饿不管？老百姓总不能站着饿死。买不到米，迫于无奈才抢，是合情合理的。他们能把我怎么样？我怕他们做什么？”

随着内战节节败退，国民党反动派愈加不择手段地残暴镇压国统区进步力量和人民群众。1947年6月1日深夜，四川国民党当局指挥其特务机关，对成都地下党员及各界知名的进步民主人士采取行动，逮捕于渊等大批党的骨干和民主人士。国民党特务企图从于渊那里得到共产党和民盟组织的秘密。当军法官

审问于渊为什么反对国民党时，他昂起头大声地说：“我对中国局势的看法和蒋介石是有些不同，共产党和民盟没有什么不对！”然后，历数蒋介石发动内战、祸国殃民的种种罪恶。军法官追问他参加过什么组织，他说：“我没有什么组织，只要是志同道合，就是朋友，朋友那就多得很！”敌人恼羞成怒，厉声咆哮：“我们是在审问你，不准你在这里胡说八道！”于渊寸步不让，抓起桌上的茶碗，对准那家伙劈头掷去，喝斥道：“你有什么资格审讯我？”

1949年，蒋介石逃离大陆时，下达命令屠杀一切被囚禁于各集中营及军事监狱的所谓重大政治犯。于渊等一批被关押成都的革命者于成都西门十二桥惨遭国民党特务秘密残杀。面对敌人屠刀，于渊正义凛然，临危不惧，继续坚持与特务拼搏，即使被敌连刺数刀倒在地上仍挣扎斗争，最后，被敌人残忍地活埋。

启示

正义无畏。党的事业是世界上最正义的事业。面对敌人的审问，于渊理直气壮，勇往直前，因为他深知共产党人是正义而战。党领导的中国特色社会主义是当代中国发展进步的根本方向，是当前最大的正义，每一名共产党员要增强对党的事业的自信，坚定不移走好中国特色社会主义道路。

彭耀峰（1902—1935）
四川遂宁人。初中毕业后，彭耀峰去四川省万县（现重庆市万州区）兵工厂工作，受到“万县惨案”后革命浪潮的影响和鼓舞，逐步走上革命道路。1934年10月被捕入狱，受尽折磨，坚贞不屈，1935年1月，被反动军阀枪杀在遂宁南门外。



彭耀峰1902年生于遂宁北固乡。因对人诚恳、谦逊、成绩优良，而深受大家爱戴。初中毕业后，彭耀峰到军阀杨森所属万县兵工厂工作。

1926年9月5日，英国军舰“嘉禾”号、“威警”号和“柯克捷夫”号开近万县江岸，为夺回被军阀杨森查扣轮船，开枪打死守船士兵，在受到杨森部队回击后，英舰不顾群众生命财产安全，竟开炮发射300余发炮弹和燃烧弹，轰炸万县人口稠密的繁华市区近3个小时，中国军民死伤以千计，民房商店被毁无数，制造了“万县惨案”。彭耀峰亲身经历了灭绝人寰的惨案，对帝国主义的暴行义愤填膺，彭耀峰深深认识到不把帝国主义赶出中国，民族就不能独立，中国人民就始终摆脱不了被奴役、被蹂躏的命运。而中国军阀混战造成的国家不统一、民族不团结，是帝国主义列强在中国肆意妄为的重要原因。彭耀峰决心投身革命，推翻封建军阀统治，以求得民族解放、人民自由。

在兵工厂中，彭耀峰逐步接触和接受马克思主义思想，主动参加党组织的活动，学习了解党提出的争取民族独立、人民解放，消灭军阀、维护国家尊严的主张和方针，深刻认识到只有中国共产党才是真正要推翻帝国主义争取民族解放、争取国家富强和人民自由的组织，决定加入中国共产党，为共产主义事业而奋斗。彭耀峰入党后，党组织为了加强遂宁地方党组织力量，考虑彭耀峰是遂宁人，方便开展工作，于是将彭耀峰从万县派回遂宁工作。1931年，彭耀峰经党组织安排回到遂宁，进入军阀李家钰部设在顺南街枇杷巷的军械厂工作。在遂宁党组织的帮助下，彭耀峰在军械厂组织建立了党的特别支部，并担任特支书记。特别支部一方面在工人中宣传马克思主义，培养和发展党员，壮大力量；一方面利用军械厂生产武器弹药的方便条件，秘密为遂宁地方组织武装斗争提供武器，推动遂宁地区革命斗争的发展。

1933年，党组织准备在安岳岳通发动暴动，彭耀峰想方设法从军械厂弄出武器，供武装暴动使用。但由于叛徒告密，暴动尚未发动即遭破坏。12月20日，安岳国民政府派出县保安大队和来凤乡团练大队100多人，逮捕参加暴动的共产党员，来凤党组织遭到严重破坏。安岳国民政府破坏来凤党组织时查获大量武器，于是千方百计寻找武器来源，最后发现彭耀峰为暴动提供武器的线索，并迅速报告驻遂宁军阀李家钰部。1934年10月9日晚李家钰派遂宁部队派出两营官兵将军械厂包围，逮捕了施庆云、王九高、李金泉等党、团员和积极分子16人，同时将在城关半边街家中的彭耀峰逮捕。

敌人为了获取党组织情报，对彭耀峰进行了惨无人道的酷刑审问。面对敌人凶残的审问，彭耀峰坚贞不屈，大义凛然。军法官罗雅载审问他，要他交待遂宁共产党人的情报，他轻蔑注视敌人，大声说道：“军械厂的工人都是共产党，老百姓都拥护共产党，你们抓得完吗？”显示了彭耀峰作为一个共产党人的坚毅与自信，也表现了对革命胜利的渴望和对敌人的蔑视。经过2个多月的关押和酷刑，彭耀峰始终未向敌人提供一丝有价值的情报，有的只是对敌人的嘲弄和对革命的坚贞。

敌人无奈之下，于1935年1月残忍地将彭耀峰枪杀在遂宁南门外。敌人害怕彭耀峰沿途呼口号，将棉花浸上煤油塞在他口中，还沿途鞭打他已被酷刑弄残的腿脚，但彭耀峰仍然坚强前行，昂首走向刑场。彭耀峰虽然被敌人残酷杀害，但遂宁群众无不被他的凛然大义所感动，无不为了他的英雄形象所鼓舞，反抗国民党和军阀统治的斗志更加高涨。

启示

每名在党旗宣誓过的共产党人必须铭记，为了理想信念，应该去拼搏奋斗，甚至献出生命。在困难与考验面前，始终保持共产党人的政治本色。彭耀峰用他英勇的行动和坚毅的精神为我们诠释了共产党人的崇高精神和大无畏的革命品质，这是每名共产党员任何时候都要坚守的政治要求。

遂宁英模谱

艾永生（1926—1949）

四川遂宁人，1948年12月加入中国共产党。1949年3月成为遂宁首批武工队员，参加革命斗争。1949年8月被捕，被敌人杀害于遂南城西门坎。



于渊（1895—1949）

又名光藻，号邦齐，四川射洪人，1926年加入中国共产党。任杨森部独立团团长时在震惊中外的“万县惨案”中率部英勇抗击英军，遂以“爱国军人”“抗英英雄”名扬中华。于渊在国民党军政任期间，积极开展革命斗争，投身抗战洪流。1942年加入民盟，反对内战和国民党对人民的压迫，1949年被特务杀害于成都十二桥。



（文字资料由市委党史研究室提供，照片由遂宁市烈士陵园管理所提供）

广告

关于遂宁市图书馆旧馆搬迁暂停服务的公告

广大读者：
遂宁市图书馆新馆拟于7月1日前开馆并对外服务，目前旧馆已进入整体搬迁阶段。为进一步做好馆藏已有10万余册（种）文献资源的整理、加工、打包、搬迁

等大量的系列工作，确保遂宁市图书馆新馆如期高质量开馆，根据《公共图书馆法》规定，经上级主管部门批准，遂宁市图书馆旧馆（小北街53号）决定从4月10日起闭馆暂停服务。现公告如下：

- 1、暂停图书借阅服务。读者可继续办理还书业务，书籍归还至一楼指定还书箱即可；
- 2、暂停读者借阅证办理工作；
- 3、旧馆闭馆期间，遂宁市数字图书馆仍继续免费开放。请读

者关注“遂宁市图书馆”微信公众号。

因图书馆搬迁给您带来不便敬请谅解！

遂宁市图书馆
2021年4月2日

广告

交通执法文书送达公告

当事人陈宗国2020年7月8日驾驶川JHH223号轿车未取得出租汽车客运经营许可，擅自从事经营活动，违反了《四川省道路运输条例》第八条的规定，依据《四川省道路运输条例》第六十四条规

定，本机作出责令停止经营并处罚款人民币壹万元的行政处罚。因当事人陈宗国拒绝领取，未提供有效联系住址等原因无法直接送达《催告书》川遂交运综执催[2021]016号，现以公告送达，自本公告发出之日起，经过六十日即视为送达。
遂宁市交通运输综合行政执法支队
2021年4月1日